
A pilótára a Föld vonzásából ered® G = mg er® és a pilóta és az ülés között létrejött

−→

P 0 er® hat. E két er®

−→

P
ered®je hozza létre a pilóta körpályán történ® mozgásához szükséges 
entripetális er®t.

Számítsuk ki az er®ket a feladatban említett három esetben a

−→

P =
−→

P c = G+ P0 egyenlet alapján.

a) A legfels® helyzetben a Pc = mv2/R nagyságú 
entripetális er®, valamint a

−→

G súlyer® egyirányú. Itt tehát

−→

G
irányát választva pozitívnak

P = Pc = G+ P0, azaz P0 = m(v2/R− g).

b) A legalsó helyzetben

−→

P c és

−→

G iránya ellentétes, ismét

−→

G irányát választva pozitívnak

P = Pc = −mv2/R = G−P0, ugyanis a pilóta helyzetéb®l adódóan P0 és

−→

G is ellentétes irányú. Így P0 = m(v2/R+g).

c) Közbens® változatban

−→

P c és

−→

G egymásra mer®leges,

−→

P 0 =
−→

P c −

−→

G.

Tehát mer®leges helyzet¶ er®k összegezését kell elvégezni:

P0 =
√

v4/R2 + g2 ·m.

A repül®t egyensúlyozó er®r®l hasonlókat mondhatunk. A megfelel® er®t � jelöljük P ′

0
-vel � itt az el®bbi képletekb®l

M helyettesítésével kapjuk, a P ′

0 er®t az aerodinamikus felhajtóer® szolgáltatja.

a) P ′

0
= M(v2/R− g), b) P ′

0
= M(v2/R+ g), 
) P ′

0
= M

√

v4/R2 + g2.
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Megjegyzés. Láthattuk, hogy a körpályán történ® mozgáshoz szükséges 
entripetális er®t az aerodinamikus fel-

hajtóer® szolgáltatja. Ha feltesszük, hogy a környez® leveg® nyugalmi állapotú, akkor a repül®re a körpálya bármely

pontjában ható felhajtóer® a szárny homorú felülete fel®l a domború felé támad, és pusztán a repül® sebességét®l függ.

Azonos sebességgel tehát a repül® nem haladhat körpályán, ugyanis az alsó helyzetben az egyensúlyhoz szükséges

felhajtóer® 2 Mg-vel nagyobb, mint a fels® helyzetben. Ezt az er®többletet 
sak a gép sebességének növelésével lehet

elérni.
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